
v \y

16 1972. DECEMBER 24, VASÁRNAP

Budapest IV. kerülete, a főváros 
északi részének a csúcsa. A mint­
egy 18,5 négyzetkilométer nagy­
ságú területet két vasútvonal és a 
Duna fogja közre, csupán észak 
felé — ha átlépjük a Szilas-pata- 
kot — láthatunk távolra, szívha­
tunk friss levegőt és találhatunk 
csendet De ez már nem Újpest, ez 
már vidék, a perem pereme.

A beépített, lakott terület 12 
négyzetkilométer, s ezen körülbe­
lül 80 ezer ember él. S ezzel a sta­
tisztikai adattal nagyjából be is 
fejeződik az, amire a jelenben azt 
lehet mondani: ez biztos. Mert a 
további tények mindegyikének 
legalább két oldala van, ha nem 
három; színe és visszája, fénye és 
árnya, régi az újban, új a régiben, 
tradíció folytatás nélkül és gaz­
dagodás hagyományok nélkül.

A szójáték értéktelen, ha nem 
tesszük hozzá: a kerület jellegét, 
jellemzőit, ezekben az esztendők­
ben merészség lenne megfogal­
mazni. Óriási és nagy múltú ipara 
van. Ezek a nevek: Egyesült Izzó, 
Chinoin, Magyar Pamut, Bánya­
gépgyár, Duna Cipőgyár, Cérna­
gyár — az országban évtizedek 
óta mindenkinek mondanak vala­
mit. A személynevek sem kevés­
bé: József Attila, Babits Mihály, 
Kassák Lajos, Kaffka Margit, Lotz 
Károly, Kilián György, Ódry Ár­
pád, Bán Tibor, Szőnyi István. Itt 
születtek, itt nőttek fel, itt dolgoz­
tak vagy itt harcoltak; sorsuk, 
műveik, emlékük ma már az egész 
országé. De ez a táj híres volt po­
litikusairól, polgárairól, magán­
kisiparáról és mérhetetlen nyomo­
ráról is. Híres patriotizmusáról. 
Bár a forrásmunkák még alig száz 
esztendeje azt mondták: a lakos­
ság zöme bevándorolt, nincs sem­
mi kötődése, a magyar nyelvet 
sokan még csak törik. Aztán rövi­
desen mégis rendkívüli összefo­
gásról, érthetetlen lokálpatriotiz­
musról, vad harcosságról írnak. 
Később a hasonlatok, jelzők olyan 
áradata zúdul erre a kerületre, 
hogy nem is lehetne elviselni — 
ha jó része nem lenne igaz. „Bu­
dapest küszöbje” — mert a be­
vándorló hullám itt akad meg, itt 
találkozik először a falusi ember 
a munkás életmóddal, az urbani­
zációval. „A világváros földszin­
tes negyede” — mert a házak 
valamilyen köztes formációk a 
felvonulási épület és a munkás­
barakk között. „Vilié fondée, 
mesterségesen létesített város”, 
mert hihetetlen gyorsasággal te­
lepítették, sajátos helyzetének 
megfelelően.

S ami már nem hasonlat és nem 
jelző, hanem lényeges közigazga­
tási fejlődésvonal: száz évig ön­
álló hegyközség, 1907-ben város, 
1929-ben megyei jogú város és
1950-ben — egy fél évszázados ké­
relem teljesítéseként — a főváros 
része, egy kerülete.

Örökségek, új törekvések
Most itt áll ezzel az örökséggel 

és megpróbálja kiválogatni belő­
le a megőrzendőket, a használha­
tókat, jól eldugni a nélkülözhetőt 
vagy’ megtagadhatót. S közben 
gyarapítani újjal, széppel, szüksé­
gessel — vagy huszonöt esztende- 
je.

Milyen sikerrel, milyen ered­
ménnyel?

A hely, a pont, ahonnan kibil­
lenthetnénk a kérdésre adandó 
válasz szikláját, a kályha, ahon­
nan elindulva biztosan tájékozód­
hatnánk, alig kínálkozik. Illetve, 
jelentkezik azonnal, csak nagy so­
kára válik világossá, hogy ez az 
alfa és ómega. Ez a lokálpatrio­
tizmus, a kerületszeretet, a táj- 
büszkeség vagy öntudat, a gőgös 
kijelentés: újpesti vagyok!

Az István út és Árpád út sar­
kán — hívják ezt a tenyérnyi he­
lyet brodvéjnak, a kisz ENSZ-nek, 
piacénak, tangónak — megállítok 
néhány járókelőt: „nem sokat
változott ez az Újpest”. A vála­
szok körítését lehagyva, ilyen az 
indulás:

— Honnan tudja maga azt, hogy 
milyen volt?

— összeszorultunk nagyon, az 
biztos.

— Elég annyi, amennyi válto­
zott.

— Azért csak-csak . . .  Már nem
is olyan büdös.

— Nézzen jobban körül. Egyéb­
ként — megszoktuk.

— Én nem költöznék el innen.
Persze, ezek az egy mondatok

jem hangsúlyt, sem arcokat nem
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Séta a  100  éves Budapesten

A  f ö l d s z i n t e s  Ú j p e s t
tartalmazhatnak, így csak félig 
igazak. A lényeg azonban nem na­
gyon változik; szidni lehet, de 
csak nekik, viszont „egyáltalán 
miért kell erről beszélni, amikor 
mindenki tudja, hogy olyan, ami­
lyen”.

A bölcsesség, amit itt helyben 
megfogalmaz az ember, nem va­
lami nagy: menyire viszonylagos 
minden. De kockáztatásra az ad 
alkalmat, hogy a Duna túlsó part­
ján, Óbudán — ahol most a bul­
dózereké, a toronydaruké a szó —, 
annak a konfliktusa, vitája fogja 
körül a változtatást; milyen lesz 
az új táj. Itt, a bal parton viszont 
még szinte kézzel fogható az az 
ellentmondás, ami egy megmere­
vedett — bár nem is olyan régen, 
még a felszabadulás után is fej­
lettnek számító — településben 
jelentkezik: régi a ruha, de leg­
alább megszokott. Az első benyo­
mások után le kell írni, hogy az 
építés nemcsak anyagi, hanem 
szellemi létesítmény is, hogy egy 
új lakótelep, egy új áruház, egy 
új piac normákat is követel.

Igaz, a két évtized az épületek­
ből is, az új normákból is hintege­
tett szépen, ha nem is bőkezűen. 
Ezt áttekinteni azonban az utcá­
ról be kell térni a hivatalokba, 
gyárakba, művelődési otthonba, 
lakásokba.

Mihez mérhetünk?
Mezősi János, a kerületi tanács 

elnöke:
— Ha önmagunkhoz mérek, na­

gyon sok a változás. Kisebb lakó­
telepek, kereskedelmi hálózat, is­
kolák és óvodák, víz, villany, út, 
s most legutóbb 36 millióért új 
piac — szóval van mit felsorolni. 
S bár nem olyan régen még Új­
pest irigyelt, fejlett peremkerület 
volt, ma már csak a többihez mér­
hetek. A mérleg: óriási erőfeszíté­
seket teszünk, hogy a jelenlegi 
szintet tartsuk.

Az örökség: a lakások 95 száza­
léka földszintes házban van, 12 
ezer szükséglakás jellegű. Az át­
lagos alapterület 16 négyzetméter, 
s nincs benn a víz és mellékhe­
lyiség.

Persze, ha most valami ember­
telen körülményekre, egészségte­
len barakokkra, vizes szobákra 
asszociál — nagyot téved. Mert 
ezek a földszintes házak a 6—10 
lakással, a tenyérnyi kerttel és 
udvarral, a sufnival, az ajtók előt­
ti sámlikkal, hétvégi kártyapar­
tikkal, trécseléssel és veszekedés­
sel, szomszédolással és televízió­
antennákkal, hozzátoldott kis ve­
randákkal, albérlőkkel és öregek 
segítésével, közös mosókonyhával 
és saját mosógéppel, nagy vasár­
napi ebédekkel és szűk konyhák­
kal, rengeteg ismerőssel és ügye­
letes pereskedővel — végtelen ra­
gaszkodásra késztetnek.

A tanácselnök messzebbre néz, 
s így fogalmaz: „akárhogyan, az 
idő elszaladt felette”. Valóban ez 
a nagyon megszokott és szeretett 
burok feszül, repedezik. A fiatal 
házasok kényelmetlen társbérlők 
lesznek; a munkahely igényre 
buzdít, az otthon lehúz; az új ge­
nerációk a szomszédolásban, a kö­
zös sufniépítésben, esti kártya­
partikban nem találnak szórako­
zást; az ajtó elé kitett magnó, a 
rádió, az egész udvar bosszúsága;

egymás fazekába látnak, s ma 
már nem egyforma az azokba ke­
rülő étel.

Nem is kell ezt sokáig bizonyí­
tani. Érzik, hogy a földszintes ház 
földszintes életmódja egyre in­
kább rátelepszik a testre is, a 
szellemre is.

Dr. Sebestyén László ezredes, a 
kerületi rendőrkapitányság veze­
tője:

— Nincsenek nagy bűnügyek, 
de még közepesek is alig. Nincse­
nek galerik, tömegverekedések 
vagy nevezetes vagányok. De van 
botrányos_oí:3zegség, garázdaság, 
csalach botrányok, veszekedés, 
testi sértés. Magas a számuk, ma­
gasabb, mint egy azonos lélekszá­
mú belső kerületnek. És rengeteg 
az olyan bírósági végzés, amelyet 
nem tudunk végrehajtatni. Lakás­
ügyek; nincs hova költöztetni az 
elvált házastársat, a részeges fér­
jet, az együttélés normáit rend­
szeresen megsértő társbérlőt.

Az ezredes emberi sorsokról be­
szél, jellemző vonásokat boncol­
gat, véget nem érően sorol. Rend­
kívül nagy a kerületszeretet, ez is 
oka a jó közbiztonságnak. Zárt 
egység, ismerik egymást az embe­
rek, rászólnak egymásra, tudnak 
mindarról, ami valakivel történik. 
Az új lakóépületekben más, újfaj­
ta légkör érezhető. Sok, nagyon 
sok az italbolt, az italozás. A jö­
vedelemmel együtt még nem nő 
az önigény, ebben is nagyobbakat 
kellene lépni.

H agyom ányok, tanulás  
szókimondás

Kovács István, a Munkásotthon
igazgatója:

— Óriási tradíciója van az épü­
letnek, ezeknek a falaknak. Más 
azonban nem is nagyon van. 
Mintegy hatszáz újpesti kötődik 
ilyen vagy olyan módon ide.: 
gvományos szakkörök tagjai — 
bélyeg, galambász, méhész —, 
nyugdíjasok a kártyapartikkal, a 
férfikórus, a bevételt jelentő ma- 
gyarnótaest hallgatósága . .. Ha­
gyományok, mai megfogalmazás, 
átültetés nélkül; anyagi gondok, 
sok idős ember, bázisnélküliség. 
Nehéz beszélni ezekről.

Az igazgató fiatalember és Vác- 
ról jár be. Kőműves volt, munka 
mellett szerzett diplomát. Nem én 
mondom, ő fogalmazza: „talán fa­
natikus vagyok”. Tudja, én is tu­
dom, hogy voltak már ebben a 
házban fél évszázad alatt többen 
ilyenek. Akik 1909-ben 40 ezer ko­
ronáért megvették a volt gyüle­
kezőhely telkét, s bár a vásárlás­
sal megbízott ügyvéd elkártyázta 
a pénzt, mégis felavatták az Ott­
hont. Később az idejáró szervezett 
munkások, az első fizikai dolgo­
zók, akiknek tekintélyes magán- 
könyvtáruk volt. A harmincas 
években sztrájktanya lett ez a 
ház. A nyilasok alatt partizánok 
főhadiszállása; hamis nyíltparan­
csokkal, állandó életveszélyben él­
tek a falak között. Törhetetlen, 
csak előre néző fanatikusok.

Most merre itt az előre? Az 
énekkar, akiknek tagjaiban a több 
évtizedes hagyomány él, már na­
gyon öreg. Nem jönnek, talán ért­
hetően, a fiatalok, de nem is hív­

ják őket. Két egyetemista pó­
diumszínpadot, pinceklubot szer­
vez. Az eszperantó nem hoz lázba 
senkit. A munkásmozgalmi doku­
mentumokat gyűjtők klubját meg 
lehetne csinálni, de . . .

Mindez azonban mellékzönge. A 
legfontosabb, hogy meg kellene 
újulni. A nagy terv: általános is­
kolai osztályokat, szakmai to­
vábbképző tanfolyamokat szer­
vezni, hogy az emberek később is 
kötődhessenek ide, újabb és újabb 
értékeket találva. De lehet-e ter­
vezni? A költségvetés deficites, a 
ház nem tartozik a tanácshoz, a 
repedező épület jövője is bizony­
talan.

Statika, deficit és tradíció — 
nagyon távolálló fogalmak. Még 
a fanatizmus sem közelítheti őket.

Földes Ernőné, a Duna Cipő­
gyár pártbizottságának titkára:

— A mai pártbizottsági ülés 
napirendje a szakmunkás-tovább­
képzés. Nem is gondoltuk volna, 
hogy milyen hihetetlen nagy vál­
lalkozás lesz ez. Sokan nem akar­
ják vállalni a két évet. A padban 
elalszunk — mondják.

A gyár dolgozóinak háromne­
gyed része nő. Többségük a kör­
nyékről jár be, itt találkozik a 
munkásélettel, az urbanizációval. 
Méghozzá nagyrészt a futószalag 
mellett; keményen dolgoznak, ne­
hezen élnek. Mégis: „nem lehet 
olyat kérni, amit ne csinálnának 
meg”. Kitűnőek a szocialista bri­
gádok. A nőknek nők a vezetői.

Dolgoznak, s véleményt is mon­
danak. Ez majdnem annyit ér, 
mint megfelelni a futószalagnál, 
így aztán a tűzés helyett egy olasz 
gép hegeszteni fog. Azok válasz­
tották ki a gépet, akik dolgoznak 
rajta. Elhangzott, hogy kevés csa­
ládnak jut a gyári kamatmentes 
kölcsönből. Egyhangúlag megsza­
vazták a kommunista műszakot, 
hogy növeljék a tőkét. Pedig tize­
dét ha érinti ez a lehetőség.

Van még bölcsőde, gyári koz-- 
^meukaT ufoszélíreny Sereg­

gel bevásároltak tárolására, több 
száz színházbérlet, sorállás könyv­
vásárkor, nyolcszáz rendszeresen 
olvasó könyvtári tag és rengeteg 
takarékos, fillért fillérre rakó em­
ber. Illetve asszony, lány, család­
anya, akiknek annyi teher van a 
vállukon, hogy az említett tovább­
képzés talán rá sem fér.

Vagy ha igen, akkor az azért 
lesz, mert ezen a tájon fél évszá­
zad óta a jó, a szép, a több aka­
rása egy kicsit mindig az asszo­
nyok fejében és nyelve hegyén 
volt. Ez történelem, de ez mai 
tény is.

„Az egész tűzödei átszervezés a 
nők veszekedése miatt jött létre” 
— ismétli meg a párttitkár asz- 
szony. Felesleges lenne őt kérdez­
nem, hogy amikor ő harminc esz­
tendővel ezelőtt belépett ide tűző­
nőnek, „mi jött volna létre” a nők 
veszekedése miatt.

„Szívem szerint is hazám"
„Újpesten a gyári kürtök között 

forradalom van: 700 lány és 150 
asszony kevélyen áll egy gyárépü­
let előtt, és gúnyolódik, pörbeszáll 
a gyár munkára hívó szavával, a 
helyéről meg nem mozdul.

. . .  megüzenték a gyárigazgató­
nak, hogy addig nem dolgoznak,

Viwtie pL
(Vincze Lajos rajza)

amíg arról nem biztosítják őket, 
hogy a mesterek és mesternők a 
jövőben nem pofozzák, nem rug­
dossák őket.

Ez a rezisztencia mód nélkül 
felháborította a gyárvezetőséget 
és az ultimátumra faktummal fe­
lelt, amit így adott tudtára a mun­
kafelügyelő a lázadóknak:

— Mind . . .  mind .. el vannak 
csapva!”

Bródy Sándor írta le ezeket a 
sorokat az 1896-os jutagyári 
sztrájkról. Gábor Andor 1938-ban 
viszont azt kérdezi: „Miből él­
nek?”. S így válaszol: „A magyar 
tenger, melyik az? Az adriai öböl? 
A Balaton? Dehogy! A nyomorú­
ság! Nagyobb az Atlanti-óceán­
nál! Ne gondolj rá, mert belebo­
londulsz.”

S négy sor — önkényesen ki­
szakítva — Komjáth Aladár ver­
séből: Újpestnek nem a műemlé­
kek, / a munka adott rangot. / A  
dolgozók városa voltál / Újpest, s 
az is maradtál.

De nem lehet ezt az irodalmi
„véleménykérést”, ezt a nagyon 
felületes távol- és közelmúltba te­
kintést lezárni Berda József nél­
kül. Nem tudni, mi volt újpestibb; 
egész élete vagy költészete. Har­
minc évig ágy raj áró a Gellért ut­
cában. Ismerni kellett volna azt 
a környéket, leírni nem lehet. S 
ismerni kellett volna Berda Józse­
fet, a bohém, jókat ivó, külsőjére 
keveset adó, vég nélkül cimborá- 
zó jellegzetesen ujpesn émbérÍTŐ 
írta le, bizonyosan sokak, nagyon 
sokak nevében ezt a sort: „Szívem 
szerint is hazám.”

Befejezetlen mondatok
A sétát be kell fejezni, a beszél­

getéseket le kell zárni, a könyve­
ket félre kell tenni. Még akkor is, 
ha sok udvar hívogat vendégsze- 
retően, akkor is, ha sok mondat 
maradt félbe és sok gondolat ki­
mondatlanul.

Néhány év kell még, hogy pon­
tot lehessen tenni a mondat végé­
re.

A bűvös szó, hogy „rekonstruk­
ció”, sok helyen elhangzott. Félén­
ken, óvatosan; sem nyugalmat 
megzavarni, sem korai ígérgetés 
hibájába esni nem akarnak. De a 
helyreállításokkal inkább az újjá­
születés — már régen megkezdő­
dött. Hogy pillanatnyilag véglete­
ket szül? Légkondicionált munka­
helyet és füstös, bőr szagú utcá­
kat, komfort nélküli otthont? Sza­
porodó személygépkocsikat és lég- 
fékes, több évtizedes villamoso­
kat? Igényes, takarékoskodó fiatal 
házasokat és mindig zsúfolt kocs­
mákat? Sorbanállást a nagyáru­
ház legdrágább árui előtt és sor­
banállást a „zacinál”? Igen, vég­
letek. De minden anyagi és a szel­
lemi „rekonstrukció” végletekkel 
kezdődik.

A Megyeri Csárda helyén a ró­
mai légiók erődítménye állt, de 
porrá lett. Az italboltok sem örök- 
életűek. A Csekonich-villa, később 
szegényház — ma már ismeretlen 
fogalom a gyerekek előtt. De az 
öregeknek most 20 gyár rendezett 
be napközi otthont. A lóvasút a 
szenzációk szenzációja volt, mert 
a fővároshoz kapcsolta Újpestet. 
Most idevárják az észak—déli 
metrót, mert itt lesz Észak-Pest 
központja. A csatornahálózat el­
avult — de a rekonstrukció első 
lépéseként ez évben már 30 mil­
liót fordítottak a főgyűjtő építésé­
re.

A kinőtt ruhát nem kell sokáig 
hordani. De amíg viselik, féltik, 
óvják, javítgatják. Nincs mit szé­
gyenkezni rajta; becsületes mun­
ka, sok küzdelem közben kopott 
meg. KOVÁCS A. GYÖRGJ


